

5-APR1940

閱

中華民國廿八年十一月十五日出版 第二卷 第四十五期	
青島特別市教育局編印	
分 五	期 每
價	要
目	談談讀書的方法.....
錄(再續)	孔子誕辰紀念會市立中小學校聖蹟講演會
出版法施行細則	吳維慧
黃島教育之回顧與前瞻.....	隋新民
本市教育消息	

論 著

談談讀書的方法

吳維慧

知識，在這進化的廿世紀，已經被大眾認為是人人不可缺的東西了，這知識的構成，一方面要靠個人的各種經驗，再一方面却是由書本上得來的，因此「讀書」，在現在，也變成了一個值得研究的問題了，今就個人幾年來讀書的經驗來談一談讀

書的方法。

第一、要精密的選擇：選擇的方法，要看各人的需要，譬如說你歡喜文學，那麼就多讀關於文學方面的書，你若歡喜化學，就多看化學的書，近來出版的書一天比一天多了，我們一個人的精力有限，不能把每一種書都閱覽一遍，所以最好是選擇自己最需要的幾種來看，這樣才不至於浪費了自己時間和精神，不過，在這選擇中，我們也應有一個小小的範圍，以免選擇得太偏重某一方面：一，不多看無益的小說，小說只可以作我們閒暇時或者寂寞時的讀品，有益的小說，固然可以使我們得不少的知識，而無益小說，不但不能增加知識，反能損害身體和精神，不作無益害有益，讀書更是如此，二，不偏廢科學書籍或者文學書籍，很早就有人說：「廿世紀是科學的時代」在這科學一天天進步的時候，我們一點科學知識都沒有，那麼不久就會被時代淘汰了的，況且我們日常所用的一切東西也大部是科學的產兒，我們只知盲目的應用，而不明白他的原理，作一個廿世紀讀書識字的人而不瞭解一點科學，那也是很可憐的，至於文學，是調劑人的生活的東西，自然也有他的價

值，再者，科學，我們可以把牠比作我們日常吃的米麵，文學則可以比作菜蔬，固然，只吃菜蔬而不吃米麵是不可能的，但是，單吃米麵而不吃菜蔬，我們一定也要覺得單調無味了，書是我們精神上的食糧，我們把科學和文學比作米麵和菜蔬不是很相宜嗎。那麼，記住了，不要偏廢科學書或文學書。

第二，要多讀：我所說的多讀，並不是拿起一本書來，看一遍又一遍的把牠看得爛熟（固然有些書是當如此讀的），而是說廣覽羣書，書看得多，所得的東西也多，見識也就多了，古人說：「讀書破萬卷，下筆如有神」又說「讀萬卷書行萬里路」，這都可以證明多讀書是很有用處的。

第三，要循序：朱熹說：「讀書之法，當循序而有常」就是說：按部就班原始要終的讀，不可今天讀甲書，明天又讀乙書，有頭無尾的亂讀，因為這樣是勞而無功的辦法，雖日讀五車書，也絕對不會得到什麼益處的。

第四，搜集各種參攷書籍：一本書上所載的事，有時不甚詳盡，讀起來也是只知其一而不知其二，若能把一本書當主幹，再搜集各種類似的書籍到一處，參照着

看，那麼你所得到的一定很豐富，並且對於讀書也就有了趣味，譬如你現在讀地理，要研究書中所記關於某一個都市的情形，除了開看手中的地理讀本以外，應當再找些地圖，或地圖講義……等一類的書籍，參稽互證，以便得到澈底的瞭解，並且可以斷定書中的記載，是否完全確實，參攷書搜集得越多越好。

第五，要設疑：書上記載的各種事情，不能絕對沒有錯誤，我們讀書時，不可完全信賴書上所告訴我們的事。所以，最好我們在研究書上的某一個問題時，心中應常常存着，下列各種念頭，像「所說的對麼？」或者「為什麼要這樣？」既發生疑問，就應盡我們的力量求出這問題的所以然來。譬如我們在書本上看到：「金屬品傳電，是電的良導體，」那麼，我們必須要明白金屬果真傳電嗎？金屬品爲何是電的良導體？無論如何，我們讀書不可以使牠「知其然而不知其所以然。」

第六，要記錄和批評：好的書，自己所喜歡的句子，重要的地方，盡可以畫上使自己醒目的符號，這樣，會使你對於書的印象加深一些。再者，看完後可以寫寫心得，大意，並可以把書的美點摘錄下來，一則可以幫助記憶，再則便於自己隨時

翻閱。

這是幾種很要緊的讀書法，此外若在書上遇到了不易了解的字句，那必須去查字典，或者請教于師友，不可聽其自然，得過且過，那樣就是犯了一般所謂「讀書不求甚解」的毛病，宜戒之，對於全書的大意，尤應扼要記住，有不明瞭處也應當向師友請教，不然，只求含含糊糊的過去，那就失去了讀書的本意，更無從談到知識了。

專 載

孔子誕辰紀念會市立中小學校聖蹟講演詞彙錄（再續）

江蘇路小學講演詞

王玉成

諸位同學：今天是至聖先師孔子的誕辰，關於舉行紀念的意義，主席報告說：「孔

子爲萬世師表，他的言行著作，都足爲後世的模範，我們來紀念他，並不是來給他慶祝長壽，是要把他遺著裏的嘉言懿行，提出來效法的，實行的，」這話已經說過，用不着再重說，那麼關於孔子的事蹟，恐怕你們還有些不知道吧，讓我再擇述幾樣：

孔子的家庭

孔子姓孔名丘字仲尼，生於魯國昌平鄉的闕里（在今山東曲阜）他的父親叫叔梁紇，他的母親叫顏徵在，他的哥哥叫孟皮，一家四口，很是和樂，他父親曾經當過鄉邑大夫，他母親治理家務，他哥哥足上有疾不便行路，所以也不能做勞苦的工作，他父親既然作了官，就一般的眼光看來，富與貴，彼此關聯，他的家庭的生活，總該是富裕的，但是他的家庭，却是非常的窮，穿衣吃飯常常感到困難。

孔子的少年時代

孔子一生境遇，大半是不幸的，他生下三歲的時候，他可敬可愛的父親，就捨了他而去世了，他在慈愛的母親的懷抱裏，慢慢的長大了，在童年的時候，露着那坏的

頭頂，很喜歡嬉戲，他嬉戲的時候，總是樂意陳設俎豆，學習禮容，十五歲的時候，便立志於學，要想成個有學問的人，於是懃懃懇懇，刻苦用功，對於學習的功課，博聞強記，一點兒也沒有厭倦，並且把吃飯睡覺也都忘了，他遇到有不明白的時候，就趕緊向人請教，也不論那個人的身分怎樣，總是拿他當師長看待，請求解釋他的疑問，及至十七歲的時候，他的學問就有些成就，一般有學問的人，都說他年少好禮，就很重視他。

孔子的中年時代

孔子中年時代的生活，比較複雜一些，簡單的分析來說，一樣是教育生活，一樣是政治生活，但他作教育生活的時候，也常作政治的活動，他作政治工作的時候，也忘不了教育生活。

現在先說他的教育生活吧，他在二十幾歲，就開始教學，他教誨的學生，有貧的，有富的，有貴的，有賤的，有年少的，有年長的，有聰明的，有魯笨的，有粗野的，有懦弱的，有魯國的，有衛國的，有吳國的，有陳國的，還有其他各國的，

無論那些學生是怎樣的一個人，他總慢慢的用一個相當的方法來教誨他，從來也沒有露出一點怠惰和厭倦的意思，他教的學生，大約有三千多人，能把禮，樂，射，御，書，數這六藝學習精通的，有七十二個人，他最得意的一個學生要算是顏回，可惜這個高材的學生，不幸短命而死，當孔子聽到那顏回死的消息時，簡直是哭的難過，他對於師生間的感情，可說是正大無比。

他對於政治的工作，並不是貪圖富貴，希沽利祿，他是有主義的，他想着以仁爲根據，使那一般民衆，都能明明德，止於至善，然後國家可治，而天下可平，他在二十歲的時候，作過「乘田」的小吏，專掌牛羊芻牧的事，又作過「委吏」，專辦收掌糧草材料的事，總沒有半點差錯，這是他在政治活動上的初步時期，到了四十六歲的時候，魯國任命他爲中都（在山東汶上縣）宰，後來又升他爲司空，司寇，在這個時期他會隨魯君赴夾谷之會辦了一件外交的事，很佔勝利，五十六歲的時候，他攝行相事，執政剛有七天，就把亂政的大夫少正卯誅在兩觀台下，經過三個月的時間，全國之內，夜不閉戶，路不拾遺，不但魯國大治，就是齊國聽到這個消息，也

害怕了，這是他在政治工作上最重要的一個時期，後來他因為魯君迷於齊國送來的女樂，不問政事，他覺得對於魯國沒有多大希望，便辭職走了。

孔子的晚年時代

孔子一生，對於教育政治都以「仁」爲根據，當時社會秩序，比較紛亂，他見到這種情形，就想拿「仁」的道理來維持，來救濟，所以他在魯國實行以來，魯國大治，可惜魯君太壞，不能幫他去做，因此他就辭職走了，但是他離開魯國之後，總沒忘掉他的主張，總想救濟社會，於是他就領着幾個學生，周遊列國，想着找個相當的機會，來實行他的主張，可是他風塵僕僕在外一共十四年，不但是沒得有多大效果，反遇到不少的困難，有的用些不好的言語來侮蔑他，有的錯認他是個壞人，想要害了他；也有派許多的人，把他師生們圍起來教他們挨餓，這些事情，孔子雖然遇到，並不介意，及至六十八歲的時候，他就返回魯國，不想再作政治的工作了，於是一面在杏壇講學，一面從事著作，七十三歲的那年，他病了七天，就抱着經世濟民的宏願與世長辭了，歿後，葬於曲阜城北的孔林。

孔子的道，是祖述堯舜禹湯文武周公的，可惜沒能及身實行，但是經他刪定的詩，書，禮，和修的春秋，實在是我國萬世之法，自從漢武帝表彰以來，後世更為尊崇，各地建築孔廟，春秋祭祀，禮至隆重，他的後裔，從前封為衍聖公奉祀官，現在已至七十七世了。

法規

出版法施行細則

中華民國二十八年二月九日公布

- 第一條 內政部依據出版法第五十六條之規定特制定本施行細則
- 第二條 新聞紙或雜誌發行人依照出版法第九條之規定聲請登記時應照規定格式填具聲請書及各項登記表呈由發行所在地之地方主管官署轉呈省公署或特別市公署向內政部聲請登記
- 第三條 內政部對於依出版法第九條規定之聲請事項自行審核之

第四條 內政部對於依出版法第九條規定之聲請事項於審核後填發登記證

第五條 登記證如有遺失或損壞時其發行人除應登報聲明作廢外並呈請原發機關補給之

第六條 書籍之著作人或發行人應以稿本呈送內政部聲請許可出版此項聲請應以書面陳明左列事項

一、名稱及內容概要

二、稿本頁數及其附件

三、著作人或發行人姓名住所

第七條 未經許可出版而擅行出版之書籍不得享有版權若其內容有違反出版法第二十二條或第二十五條之規定者照出版法第四十四條或四十七條處罰

第八條 凡經許可出版之書籍於發行時仍應依照出版法第八條及第十八條之規定辦理之

第九條 凡經許可出版之書籍如有增補或修正其著作人或發行人應向原許可機關陳明經核准後方得印行

第十條 凡經許可出版之書籍如出版後與核准之原稿不符者內政部得予以禁止或扣押之處分

第十一條 出版品之發行人不以出版品寄送於出版法第八條第一項所規定之任何一機關者應以違反該條之規定論準用出版法第三十六條之規定處罰之

第十二條 有關政治之傳單或標語由官署或已經官署許可設立之會社發行者得免除出版法第二十條規定之手續

續

第十三條 本細則如有未盡事宜由內政部修正之

第十四條 本細則自公布日施行

公 賦

青島特別市教育局指令

第七七一號
民國廿八年十一月八日

令 市立各學校(水族館)(不另行文)

呈一件呈送二十八年六月份經常費單據書表請予核銷由

據呈六月份經常費支出計算書據業經飭科審核尙無不符應准彙案轉請核銷仰即知照此令附件存轉

青島特別市教育局訓令

第四八六號
民國廿八年十一月八日

令 膠縣縣公署
即墨縣縣公署

爲訓令事案奉

青島特別市公署訓令第五〇一八號內開爲訓令事案准教育部直轄編審會十月三十日函開茲爲預備明年各級學校應用教科書附表式三種請將現在學生人數分別查填務於十一月三十日以前函復爲荷等因附表式准此合行抄表令仰該局迅卽查填遵限呈送以憑函轉爲要此令計抄發表式三種各一紙等因奉此合行抄發表式三種仰該縣迅卽查填限文到十日以內呈送來局以憑轉送爲要此令

附抄發表式三種(從略)

青島特別市教育局訓令

第四八七號
民國廿八年十一月十日

令 各校(市區)

爲令知事案奉

青島特別市公署第五〇三三號訓令內開爲訓令事案奉

青島教育週刊 第二卷 第四十五期 公 瘟

行政委員會十月二十八日情字第八七六號訓令內開爲令遵事查一般普通宣傳機關尙無健全組設致各不肖分子強以宣傳刊物或其他書報等物假借名義强迫派銷遂使民怨沸騰流弊百出似此情形宣傳既失其效能適足增人民反感友軍方面亦見及此擬先於重要都市及繁盛地方設立文化書局進而再於各道市縣等地方設立分支所俾將宣傳讀物分別交由該局所等代爲分配流通所有一切運送統由友軍協助並受各地方駐在友軍之監督酌收低廉之工本庶便人民就近購讀純重文化宣傳不以牟利爲目的各該書局籌設時務仰所在地方官善體斯旨分別知照該書局如有辦理未當之處仰各該地方官隨時申報以便調整并仍遵本會本年七月情字第六四八號訓令辦理除分行外仰該市公署遵照并轉飭遵照辦此令等因奉此除分行外合行抄錄情字六四八號會令仰即遵照并飭屬遵照此令等因計抄發令文一件奉此合行抄發附件令仰該校館知照此令

抄發令文一件

中華民國臨時政府行政委員會訓令 情字第六四八號

爲令遵事查凡一切出版刊物以及新聞書報除中央認定代銷者外旣屬營業性質自應聽憑人民自由購閱不能強迫派銷致涉滋擾近聞各地方頗有濫予按戶勒派時生糾紛似此情形殊屬非是除分行外合行令仰該市公署迅轉所屬嚴予取緝毋稍瞻徇仍將奉令辦理情形先行具報爲要切切此令

各校通訊

市立北京路小學校舉行教學觀摩會

市立北京路小學校爲研究教學方法，增進教學效率起見，特舉辦教學觀摩會，議定分日參觀同仁教學，並開會批評，藉圖改善，本年十一月十三日上午九時，由校長指導官率同未上課各教員，在該校禮堂參觀教員趙延喜教學，翌日上午九時，參觀分校教員孟繁珏教學，同日下午舉行教學批評會，批評之內容，除優點不限外，每人至少須指出應改正者三條，最後由校長及指導官作一總評，並講述此次觀摩意義之重大，及將來之希望，全體教員均異常興奮云。

教育消息

本市教育消息

自廿八年十一月八日起至十四日止

- 十一月八日 市立北京路小學班際籃球比賽連續舉行六日今日比賽竣事成績頗好
- 九日 市立北京路小學今日舉行書法比賽所有五六 年級學生一律參加
- 十日 今日下午三時半日本第一尋常小學教職員與市立中學高級學生在市中操場作排球友誼比賽
- 市立各學校應徵友邦日本紀元一千六百年紀念論文今日由教育局彙寄日本文部省
- 十一日 華北新民體育協會青島支部主辦之排球大會今日下午二時在匯泉球場開始比賽市私立各校之排球隊均前往參加

今日教育局派員視察鄉區學校上課情形

十二日

華北新民體育協會青島支部主辦之排球大會今日上午十一時在匯泉
球場繼續舉行

友邦國防婦人會今日假市立台東鎮小學舉辦皇軍慰安運動會該校學
生到場參觀并參加表演

十三日

今日下午三時市立中學足球隊與社會局職員足球隊作練習比賽

教育局今日派員視察鄉區各小學狀況

教育局代北京興亞高級中學考取之新生戴龍驤等三名今日起程赴京
辦理入學手續

十四日

山東省教育廳組織之教育視察團今日乘車到青教育局副局長督學主
任各科科長均到站歡迎并陪同各校參觀晚間教育局代表市公署設宴
招待

海軍慰靈祭今日在日本第一尋常小學舉行教育局副局長暨各校校長

并學生代表均前往參加

雜著

黃島教育之回顧與前瞻

隋新民

文化程度之高低，恒與土質之肥瘠，交通之便否有關係。大抵土質肥沃，交通便利者，其文化較高；土質磽瘠，交通困難者，其文化恒低。我國各地皆然，黃島亦焉能例外。黃島僻處膠州灣之西南隅，東望青島，可二十里，西鄰膠縣，僅三里許，南眺薛家島，約十餘里，北瞻陰島，約四十里，人文既不見紀載，土地幾等不毛，可耕之田較少，鹽滷之地居多。地瘠民貧，莫此爲甚！交通閉塞，往來絕少，外事鮮有聞，旅客莫之至。苟無風帆以出入，則蚩蚩者氓，恐猶與外人間隔，自生

自滅，度其老死不相往來之生活，雖有漁人，亦莫能問津矣。故雖久居青市者，斯島之名稱，尙多不知，况教育概況乎，茲略就斯島過去教育情形，及將來發展希望，謹述如左：

(一)未設學校前之情形 黃島初有居民，約在清初。其後生齒日繁，人口日衆，遂分爲前灣，後灣，鹽灘，柳溝，臥鵬五村。迨至清末，戶數增至三百，人口將近兩千，然彼時我國科舉未除，學校未興，通都大邑，學校之設，尙不及見，况黃島僻處海隅，生活困難，人民救死猶恐不瞻，奚暇治詩書乎。故當時文盲之多，擢髮難數。光緒二十四年，德佔青島，是島雖轄於青埠，亦無學校之設。第以密邇市區，往來漸頻，始感識字之重要，乃有私塾之設。自是之後，每年有塾師一二，教育數十兒童。截至民國二十一年，斯島教育，仍復如是！

(二)既設學校後之狀況 自普及教育實施，瀰漫全國後，遂進而衝破黃島向來沈寂之空氣。乃於民國二十一年秋，變賣地方公產，開始建築校舍，翌年春落成。秋八月本分校(本校前灣村分校柳溝村)招收學生各一班，名曰青島市市立黃島初級

小學校。二十三年秋，添招一班。二十四年秋，復設二部制一班。二十五年秋，更添設高級，成爲完全小學。由是學校發展，與日俱增；島上文盲，逐漸減少。迨二十六年事變，師生星散，學校無形停頓。幸友軍登陸，治安維持會成立伊始，首以恢復學校爲急務，斯校亦在恢復之列，即於二十七年三月十一日，正式開學。於是中道而止者，得以繼長增高；有志讀書者，因而隨其夙願。全校師生，莫不歡欣鼓舞，島上居民，靡不額手稱慶。以爲自今以往，教育之發展，文化之提高，指日可待矣。然欲教育有長足進展，對學校之現狀及其環境，須有澈底明瞭，方能奏事半功倍之效。茲就斯校過去及現在情形，分爲五端，概述於左：

（未完）

學生文藝

友邦之使命與青年學生

市立女子中學高中三年級生張夢蘭

自七七事變發生後，戰事之慘，爲古今所無，一般人民背井離鄉，生離死別，田園荒蕪，廬舍爲墟，沙場白骨，春闌入夢，實天下之至慘也。然以其結果而論，塞翁失馬，焉知非福？有此次事變之發生，方有友軍越境，來救吾國之壯舉，方有中日攜手復興東亞之趨勢，故此悲劇乃東亞福音之先兆也。

溯自十八世紀以還，我東亞黃種民族即受白人之侵略，清初康熙年間，俄人與我先後訂恰克圖條約及尼布楚條約，彼有正當盛清之際，交涉雖未失敗，然不旋踵間，我東海濱省阿穆爾省即爲俄人所奪。英法亦乘機滅緬甸及安南，更無時不在垂涎我兩廣及藏滇等地。嗣英人又強訂片馬條約，法國又有諒山越境之爭。最後英法又聯軍破北京，要求各種權益。所有我國沿海沿江之航權，以及通商大埠之貿易，悉爲白人所奪，豈不痛哉？

夫家不互助，必受欺凌；國不互助，亦必被侵略。我國與日本，地理關係極爲

密切，且同文同種，氣息相通，如車輪之相輔，唇齒之相依。苟能攜手合作，豈能彼此相殘乎？此次蘆溝烽火一起，至於燎原，正落白人之術中。友邦有見於此，遂高唱東亞新秩序之建設，目下先以中日滿互相提携，共同防共爲主要目的，至文化之溝通，經濟之協力，亦當逐漸實現，以復興黃族，以安定東亞，如過去日本首相之聲明亦甚明顯：謂東亞之天地，不許第三國之陰謀破壞，願與中國締結中日防共協定；並希望與中國共同分擔建設東亞新秩序之重責。故日本實有與中國互惠而求親善之誠意，並無領土之野心，我國明達，諒早知之矣。

在新秩序之下，就文化方面言，日本乃處於指導之地位；以其能保守舊有之精華，並吸收各國之所長，而發揚大之，遂成科學昌明之現代文明國家，是誠足以爲東亞之領導者。就力量一方面言，友邦日本更佔優越之地位，若不請其協助，則此偉業實難以成功也。

吾國青年，既得友邦之協助，且有汪精衛先生之領導，豈非大幸乎？故吾青年學生之一切抗日容共心理，必須澈底掃除，應知親英美蘇俄終非良策，因非我族類

，其心必異，過去事實，足爲殷鑑。故吾儕之責，實重於泰山，吾儕須首先明瞭白人離間中日之毒計及其小惠之用意；莫爲所迷，一心一德，追隨指導者之後，共謀東亞之和平致幸福；不特獨善其身，兼能惠及他人，如是東亞方能永久和平，永久光耀於世，而不再受白人之欺凌也。

學習日語的感想

江蘇路小學校四年級生綦耀坤

我們學校裏添了日語課程，我們按時學習，已有多次了，現在我忽然發生一種學習日語的感想，特寫在下面。

第一我們要知道爲甚麼學習日語，因爲東亞民族的先進文明國家，就是友邦日本，如言語不通，於中日兩國人民之感情，難免隔閡，一切文化亦難以溝通，東亞如何能保持永久和平，這樣說來，我們就應該在日語上多下工夫，日語學習好了，中日感情必日益親愛，文化自然容易打成一片，並樹立東亞和平的基礎，以防歐人的一切侵略，像這樣的偉大事業就以學習日語一事爲其發端，其關係之重要，可

以想見了。

第二我們要用怎樣的態度來學習日語，我們既知道日語的重要，那末就應該用一種誠懇的態度來學習，所謂誠懇的態度，就是專心致志，始終不懈。

我們本市教育當局感到日語的重要，就在今年二月間令各學校都添設日語一科，擔任日語的教師也都是友邦一些學識豐富的先生們，我們的日語教師，還沒有聘到，現由本校指導官森川先生於百忙之中抽暇教授，他對我們的態度很和藹，講授很熱心，絕沒有一點不耐煩的意思，我們大家也都專心的學習，到現在我們雖不能用日語作流利的談話，但常用的幾句話也都懂得，譬如再會，早安晚安，感謝之語等等，我們都能隨便說出來，每次指導官對我們的談話，大部分也能領會，現在我們並不覺得指導官是異國人，這足證明我們學習日語的專心和指導官的感化了。

這樣常久下去，中日兩國的語言文化自然容易融合，東亞和平也就不難實現。
以上兩點是我學習日語的感想，大概諸位同學們也和我差不多罷。

鄰村的菊花會

北京路小學六年級生王嗣治

聽見在街上談天的大人們說，在附近的吳家村裏，有個菊花大會。

我聽了，莫名其妙，想去看看到底菊花大會，是怎麼一回事。

從家裏起了身，自己一人不知往那裏走，幸而路上看菊花會的人很多，隨着一直行去，好容易走到了。

到了那裏，原來是一個花園子，遊人確是不少，可是奇怪，連一朵菊花也沒有，幸虧聽見一個遊人說：從這花園左邊的小門進去，一直往東走，在魚池的旁邊，另有一個專擺菊花的地方，這才是舉行花會的所在。

我聽了，照樣走去，果然不錯，魚池旁邊，紮起一個菊花棚，面積很大，棚的外面掛着很多的名人詩句，都是描寫菊花的作品，我也無心去看。一直到了裏面，但見上上下下，燦爛如錦，沒有一處不是菊花，當中是用菊花擺成的花山，上面還插着一面小國旗，這面旗子，也是用五色的菊花，來紮縛成的，只是另附在竹篾編

成的一個框子上，不會動搖罷了，四壁是砌就的土壇，地下是拿菊盆界成的花徑，壇上，地下，全是菊花，只有一尺來寬的路，供遊人行走，如果一不小心就要踏到菊花上了。

那些菊花，紅的，黃的，紫的，五光十色，香氣撲鼻，真正叫人陶醉得很，心想佈置得這般好法，若不前來觀賞，平白錯過好機會，這才冤枉呢！

我這才明白，原來是這麼的一個菊花會，並且這位主持花會的人，也特別極了，有菊花的地方，到處都有，無菊花的地方，連一個花瓣也看不見，真是個特別而又熱鬧的菊花盛會呀！

賞 菊

台東鎮小學五年級生王鳳儀

哈哈！想到賞菊這兩字，心中很是快樂。

在星期日那天，我看到報紙上寫的是『菊花展覽會。』我心想那菊花展覽會，也不能很有趣味。但是爲了要償我的心願，便依照地點前往觀賞，不多時到了那菊

花展覽會，原來就是第一公園。

我走在長樂亭，就是展覽之處。上邊着寫着入口，我就慢慢的走進，看到菊花有很多的種類，紅的，白的，黃的，藍的等等不一，那黃的好似金盞，紅的又像正午的太陽，中間好似日球，周邊好似射出的光芒。

鮮豔的菊花，把我的愁悶，很快的消散了。當在出口之時，回頭去看，在我身下有一盆最可愛的菊花，他的顏色是黑的。我心裏很覺着奇怪，花中竟有黑色。叫那黑色的菊花，留戀住了我。看來看去，好似黑絨布。

我走出了這好似菊花村的展覽會中，自己思量，萬想不到，今天能看到，這美麗鮮豔的菊花，真有說不盡的愉快。

這時濛濛的細雨，紛紛下著，我便冒着細雨，返回家中。